

《中国马业协会纯血马速度赛赛事规则》编制说明

一、任务来源

《中国马业协会纯血马速度赛赛事规则》由中国马业协会赛马委员会提出，经中国马业协会标准化管理委员会批准，正式列入2020年中国马业协会标准制定项目，项目编号为T/CNHIA 6-2020，主要起草单位为中国马业协会赛马委员会。

二、制定的背景、目的和意义

纯血马速度赛是现代赛马的主要内容，是纯血马繁育的重要出口，比赛成绩是马匹性能测定的数据来源，也是马匹价值的重要体现。2015年中国马业协会赛马委员会正式成立，并在国内各地举办纯血马速度赛，创设了多项一级赛，来自全国的纯血马参与其中，为保证中国马业协会举办赛事的科学和规范，使该项赛事在国内持续发展中得到统一，中国马业协会赛马委员会于2015年中旬颁布了《中国马会赛马规则（试行稿）》。在之后的几年内，随赛事执行不断修订完善。纯血马速度赛事在国际上已形成较为规范的赛事模式，已有较为成熟的赛事规则，但国内起步较晚，至今无全国统一的赛事规则。我国赛马发展有别于国际大环境，应在符合国情、考虑行业发展的基础上，编制出台适合我国新时代马业发展的赛事规则。目前，国内纯血马进口及繁育数量已达到一定规模，纯血马主要用途及性能测定的主要方法为举办中、短途程的平地速度比赛，赛事举办的条件及马匹取得的成绩作为马匹性能评定的重要指标。赛事规则的统一是比赛公平、公正的重要保障，也是性能测定标准管理的基础条件。

中国马业协会赛马委员会早在成立初期就已出台赛事规则，供中国马会所举办的赛事及业务范围内使用。中国尚无统一赛马官方

管理机构，不同层次的赛事主办方长期以来缺乏科学有序的管理。此规则经过近五年的论证，已得到广大马主的充分认可，将此规则出台为团体标准，可供赛事组织者使用，也对我国纯血马速度赛赛事管理及发展体系的建立完善具有非常重要的意义。

三、标准主要内容

主要内容包含：比赛类别、马匹登记注册、各组织机构及各岗位职责、兽医监督、马名注册、彩衣彩帽、各环节注意事项、违禁物质检测、上诉仲裁及违规处理等。

四、制定过程

中国马业协会赛马委员会成立之初，中国马业协会赛马委员会参照香港、日本、澳大利亚等国家颁布的赛马规则，结合中国国情与现状，于2015年7月发布了第一版《中国马会赛马规则（试行稿）》。

经赛事执行过程中的不断总结与积累，第二版规则于2015年10月2日在第一次赛马委员会常务委员扩大会议上完成了修订，并于12月31日发布。

近年来，中国马会赛马委员会广泛听取各方赛事参与者的意见，在公平、公正、公开的原则下不断完善中国马会赛事规则，提高了赛事水平。

为使行业统一管理和有序发展，中国马业协会赛马委员会提出将出台的赛事规则立项成为团体标准供行业内相关组织机构使用，2020年7月，《中国马业协会纯血马速度赛赛事规则》做为团体标准批准立项后，起草组全体成员重新对标准所有技术内容进行了逐条研究，达成标准统一修改意见，并形成了目前的征求意见稿。

五、预期达到的社会效益和对行业发展的作用

通过对中国纯血马速度赛赛事规则团体标准的制定和出台，统一和规范国内举行的纯血马速度赛赛事。通过赛事对国产纯血马进行性能测定，遴选出优质国产纯血马，可以在国内进行繁育销售，也可将其推广至国外，改变国内优质纯血马依赖进口的现状。

六、主要技术内容说明

此文件对赛事过程中的违禁物质检测等环节有着科学严格的要求，对赛事提供了严谨的保障。文件中列出了所有马匹及骑师、见习骑师所用违禁物质种类及限度。

七、与现行法律、国家标准、行业标准、地方标准和其他相关团体标准的关系

本文件严格按照 GB/T 1.1-2020 的技术要求进行编写。本文件内容符合国家现行的方针、政策、法律、法规及行业发展水平。

目前所出台的国家标准、行业标准、地方标准和其他相关标准中无此方面内容。

八、重大分歧意见的处理依据和结果

无重大分歧

九、其它应予说明的事项

本文件为推荐性标准，由中国马业协会赛马委员会负责该文件的宣传贯彻实施。